

# 又到膏方进补时 你适合吗?

周四上午 ,山川大药房常年应诊名中医 ,董中卫 副主任中医师异常忙碌。原来随着气温下降,市民又 开始将开冬季进补膏方提上日程。董中卫是资深膏方 专家,金华名医张华山弟子,杭州何氏妇科传人,师从 多位中医大家 ,专注妇科、内科疾病和亚健康膏方调理 多年 积累了丰富的经验 因此也很受市民的欢迎。

《黄帝内经素问·四气调神大论篇》指出 冬三月, 此谓闭藏 藏气血 藏精神。董中卫表示 膏方虽然四 季都可服用,但以冬季服用膏方最佳。 而且,冬天胃口 较好 膏方更容易吸收 ,可以更好地吸收贮存膏方中的 能量 ,以备来年使用。

记者 施美园

### 作用

#### 补虚扶弱纠正亚健康状态

凡是气血不足、五脏亏损、身体虚弱者或因外科 手术、妇女产后以及大病、重病、慢性消耗疾病等恢复 期出现各种虚弱症状 ,都可以用膏方调养。 董中卫介 绍 膏方的适用性很广 ,有补虚扶弱、防病治病、抗衰延 年、纠正亚健康状态的作用。

哪些人群比较适合冬季进补呢?

董中卫表示,膏方适用于5类人群:一是现代女 性 工作压力大 容易出现容颜憔悴、月经失调、更年期 综合征等,归根结底是阴阳气血的失调,通过膏方调 理,调整体内的气血阴阳,使气血充足;二是原来患有 慢性疾病者 ,冬令季节 ,可以结合病症一边施补 ,一边 进行调理 ,作用更大 ;三是年轻人和中年人工作负担 重 ,尤其是从事脑力劳动的容易出现体虚或未老先衰 现象 服用膏方可以增强体质 防止早衰 ;四时老年人 气血衰退 脏腑功能低下 服用膏方可益气养血 延缓 衰老 ;五是儿童 ,服用膏方作用在于调理而不是进补 , 可以增强消化和吸收功能。

## 膏方还能切成麻糖吃

膏方又称膏滋属于中医丸、散、膏、丹、酒、露、汤、 锭八种剂型中的一种。在中医理论体系中 ,膏方是一 种具有高级营养滋补和治疗预防综合作用的成药。是 在大型复方汤剂的基础上 根据人体的不同体质、不同 临床表现而确立不同处方 经浓煎后掺入某些辅料而 制成的。可分为半流质的浸膏与固体切片。前者每日 早晚各20克左右 濡用开水化开后服用。后者直接嚼 服 ,早晚各嚼服几片。

据了解,永康目前尚无固体切片膏方。以往很多 市民反映,膏方是好,但是服用太麻烦了,很难坚持。 董医生前段时间赴杭进修后,带回了固体膏方的技术, 山川大药房按照董医生的指导 结合传统的熬膏工艺, 成功将膏方制成固体切片,解决了大部分上班族早上 服用不便的难题。

### 一人一方才有效

中医药理论强调 虚则补之 不能乱补。董中卫 指出 ,全家人盲目吃一张膏方的现象 ,不能对症补之 , 很不科学。中医理论把虚症至少分为阴虚、阳虚、气虚 和血虚,或分为心、肝、脾、肺、肾五脏之虚。 只有一人 一方,才能对症下药。建议,市民冬令进补前,要请有 经验的中医师切脉辩证。

膏方的药效往往取决于拥有丰富经验的医生的 好的处方,以及精细的加工。 董中卫说,山川大药房 的膏方一直以来备受市民信赖,也是因为名医坐诊,道 地中药材 和良好的加工工艺的关系。比如熬膏用的 都是东阿阿胶 ,而熬膏技师 都是严格培训后才能上岗



12月7日是二十四节气中的 大雪 大雪 节气的到来 标志着秋冬季节交替正式开始。 这时节阳光微弱 ,人体受寒冷气温的影响 ,生 理功能和食欲均会发生变化。所以 要适当调整 日常的饮食,保证身体充足的钙源,让冬天过得 暖洋洋。

#### 头足要保暖 脖子防受寒

大雪节气,因为寒冷,人们都喜欢穿上厚重的毛 衣、羽绒服、保暖裤等,而在全身武装的同时,许多人往 往忽视了几个重要的部位 头、颈和足。

头是 诸阳之会 ,天气寒冷,头部着凉,会使血 管收缩,出现头痛头晕的症状,对于脑血管病人来 说,寒冷很容易诱发脑血管病。所以,要在冬季外出 的小伙伴,尽量戴一顶帽子,大约可减少头部60%的

此外 冷风还容易通过颈部将寒气带给身体 从而 引起嗓子疼、咽喉发炎等。 颈部是气管所在的部位 ,冬 季出现咽部发痒 咳嗽有少量清痰 服止咳药作用不明 显,可能与颈部、前胸受寒有关。尤其对颈椎不好的人 来说 冬季穿高领衣服 出门戴围巾很重要。

俗话说 寒从脚起 因为脚离心脏最远 血液供应 慢且少。脚部一旦受寒,会反射性地引起呼吸道黏膜 毛细血管收缩 使抗病能力下降 ,导致上呼吸道感染。 因此,数九严寒,脚部的保暖尤应加强,如穿长袜、厚 靴 睡前热水泡脚。在温暖双脚的同时,也促进了人体 内部的气血流动。

#### 大雪重温补 养生又防燥

从中医养生学的角度看 整个冬季都是进补的大 好时机 特别是大雪以后 天气寒冷 是人体收藏精气 之时,这时候进温补最容易使人体吸收,市民们可进行 食补、药补、酒补以及神补。

食补 小编为大家推荐了几款适合大雪节气滋补 的食物。面红上火、口腔干燥干咳、皮肤干燥等阴虚之 人,可食用牛奶、豆浆、鸡蛋、鱼肉等,忌食燥热食物,如 辣椒、胡椒、茴香等。面色苍白、四肢乏力、易疲劳怕冷 等阳虚之人 ,应食用温热、熟软的食物 ,如豆类、大枣、 桂圆肉、南瓜等、忌食黏、干、硬、生冷的食物。

药补 一说冬令进补 眼下最受市民青睐的便是各 类人参补品和中药膏方了,中药膏方可根据每个人的 不同情况 因人而异对人体进行全面整体的调理 具有 补治结合 治病纠偏 改善或消除症状 增强抗病能力 的作用。不过,进补药剂应遵循一定的原则,应把握好 度 补要缓补 不可过量。

### 热粥好处多 温水可养阴

水是晚上9点喝,可养心阴。

热粥 从中医养生学角度来讲 ,大雪时节 ,养生需 深藏于内,晨起喝热粥,如羊肉粥、八宝粥等可以养胃 气 小麦粥可养心除烦 ,芝麻粥可益精养阴 ,萝卜粥可 消食化痰、核桃粥可养阴固精、大枣粥可益气养阴。

温水 冬属阴 大雪时节是一年中阴气较盛的季 节。这时如果借助天气的优势养阴 ,则可以调整体内 的阴阳平衡 尤其是阴虚的人。中医认为 水是阴中的 至阴,因此隆冬之际,多喝水可养阴。一般来说,一天 中有三杯水是必须要喝的。第一杯水是早晨起来喝, 可润肠燥 ;第二杯水是下午5点喝 ,可滋肾阴 ;第三杯



# 赶在过年前种牙 还来得及吗?

咨询读者:张先生

退休后,父亲的牙齿就开始陆陆续续脱落 了,上颌的牙齿掉得只剩2颗了,虽然做了假牙还 是很影响吃饭,像坚果、螃蟹等这类食物都只有 看看的份。再过1个多月就是传统春节了 想让 父亲有口好牙过年。就是不知道现在种牙,赶在 年前能种好吗?

解答专家 :康美诺口腔医院 种植科主任施海鹏

# 即刻用种植

# 节前可正常使用

传统种植牙的流程比较繁琐。首先,在口腔 条件满足的情况下 植入种植体。3个月后 种植 体愈合好后,才接入牙冠完成修复,前后要花上 半年多时间。

如果按这个方法,想在春节前拥有一口好牙 肯定不行。但随着种植牙技术的更新发展 现在 种牙已经不需要这么麻烦 在个人牙槽骨情况和 身体各方面条件都符合种植牙要求的情况下,可 以选择即刻用种植方式,大大缩短愈合周期,牙 齿在节前就能正常使用。

## 种植成功率高低 取决于医院正不正规

口腔种植是一项要求高度专业知识和丰富 临床积累的技术,不仅要求医生的技术精湛,同 时需要专业的种植专科助手和专业的修复医师, 一起合作 才能完成。所以选择的医院是否正规对 于种植牙成功率来说至关重要。

另外就是种植系统的选择 就目前来说 种植 牙系统有很多 不同的种植牙系统 无论是在生产 工艺还是在加工精度方面,都存有一定差异,往往 修复后的牙齿效果都会不一样。

像康美诺口腔医院 就为其种的每一颗种植 牙都配备了质保书,每颗牙都有独一无二的身 份证 ,可以追溯到生产源头。

### 做好维护 能和真牙一样持久使用

种植牙不仅美观,而且咀嚼原理跟真牙相 似。真牙是将咀嚼压力通过牙根传递至牙槽骨, 而种植牙将咀嚼压力通过种植体即人工牙根传 递至牙槽骨 ,生物力学原理相同 ,因此咀嚼性能 达到真牙的98%以上 基本可以与真牙一样使用。

保持良好的口腔卫生,可以对延长种植牙的 使用寿命起到积极的促进作用。每半年到医院 复查一次,在日常的口腔清洁时,应用软毛牙刷 和微磨料的牙膏,仔细清洁牙齿,刷不到的邻面 和死角可用牙线、牙缝刷来清洁。此外,还应定期 到医院用专用的器械对种植牙进行清洁 必要时 也可以请专业医师对机械部分拆卸清洁,以防止 滋生的细菌引发口腔疾病 影响种植牙的寿命。

#### 》》》咨询链接

为满足市民年底种植牙需求 康美诺口腔医 院每周特邀种植牙专家到永亲诊。12月11日(周

日),特邀专家为浙江大学医 学院附属第一医院口腔科主 任顾新华。12月31日(周六), 特约专家为浙江大学医学院 附属口腔医院主任医师、博士 生导师何福明。有种植相关 需求的市民可前往当面咨询。



扫一扫 获取更多爱牙知识